

**ANUL 1989**

**Câteva aspecte privind activitatea  
Securității din Sălaj**

**4 aprilie 1989**

**Adresă a Securității din Dej către Inspectoratul Județean Sălaj – Securitate în care se arată că un profesor din Zalău „comentează zilnic” emisiunile transmise de radio „Europa Liberă”. Printre altele, profesorul a popularizat știrea referitoare la scrisoarea celor șase demnitari comuniști (Gheorghe Apostol, Alexandru Bârlădeanu, Corneliu Mănescu, Grigore Răceanu, Constantin Pârvulescu și Silviu Brucan) difuzată de „Europa Liberă”, la 11 martie 1989 .**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 388)***

na (A-E) la Joneu pt raport la f...  
Si

UNITATEA MILITARA 01020/C DEJ  
-BIROUL DE CONTRAINFORMATII-  
Nr. 00120.607 din 04.04.1989

*Se afiseaza acfiantato a  
profesor Olteanu apoi  
dupa de neaprest*

~~1984~~

~~SECRET - SECRET~~

Exemplarul nr. \_\_\_\_\_

388

C A T R E

INSPECTORATUL JUDETEAN SALAJ AL M.I.

- Securitate -

008341  
08 luna 04 1989

O sursă a organelor noastre semnalează că numitul [redacted], profesor la Scoala Generală nr.7 din ZALAU, face zilnic comentarii privind emisiunile audiate de la posturile de radio "EUROPA LIBERA".

Printre altele, a afirmat că: "fostii miniștri români, au trimis o scrisoare deschisă președintelui R.S.R., privind respectarea drepturilor omului în țara noastră, sistematizarea satelor și plecarea românilor în străinătate".

De asemenea comentează negativ relațiile dintre R.S.R. și R.P.U., elogiind programele transmise la postul de radio E.L.:



SEFUL BIROULUI C.I.

HISTONIC STELIAN

S.D./B.P.I.

Rd. 107 din 04.04.1989

2 exemplare

**24 august 1989**  
**...se caută vinovații!**

**Ordinul D.S.S., Direcția I, semnat de colonelul  
Gheorghe Rațiu, cu privire la cazul unui profesor din  
Zalău, plecat în vizită în străinătate și care  
refuzase să revină în țară**

**Colonelul Gheorghe Rațiu aprecia că răspunderea  
pentru această situație revine Securității din Zalău, care  
aprobase vizita profesorului în străinătate, deși nu avea  
competențe în acest sens. Șeful Direcției I cerea tragerea la  
răspundere a celor vinovați.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 1, ff. 42-42v)*

MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITATII STATULUI  
DIRECTIA I

Nr. 10072962 din 24 AUG 1989

92  
STRICT SECRET

Ex. nr. 1

*La unu*

C A T R E,

SECURITATEA JUDETULUI SALAJ

- Tovarășului șef al securității -



Analiza cazurilor de persoane care au refuzat recent înapoierea în țară, atestă că de la Securitatea județului dumneavoastră s-a pus în poziție de fugar numitul P [REDACTED] A [REDACTED], născut la [REDACTED] în Zalău, profesor la Liceul de matematică-fizică din Zalău, domiciliat în Bd.Mihai Viteazu bloc [REDACTED].

Fără a pierde din vedere răspunderea ce revine Ser.-viciului de informații interne pentru cunoașterea intențiilor celor ce solicită plecarea în străinătate, în cazul respectiv Securitatea județului Zalău, nu trebuia să acorde aviz întrucât după criteriile prevăzute de "Normele privind avizarea persoanelor care se deplasează în străinătate nr.D/0012391 din 29 iunie 1987", competent era organul de miliție.

Analiza cazului mă pune în situația să constat că nu sînt cunoscute prevederile ordinului respectiv, deși cu nr.D/067030 din luna iunie 1989 am atras atenția tuturor securităților județene asupra necesității respectării acestora.

In acest sens, observ pe șeful Serviciului 1 pentru lipsă de control și instruire a cadrelor din subordine,

iar asupra ofițerului care a acordat avizul, să se i-a măsurile necesare pentru ca astfel de cazuri să nu se mai repete.

SEFUL DIRECTIEI I

Colonel



Rățiu Gheorghe

**6 septembrie 1989**

**Ordin trimis de șeful Direcției I, colonelul Gheorghe Rațiu, șefului Securității Județului Sălaj, prin care se solicită folosirea presei interne pentru contracararea influenței posturilor de radio occidentale.**

**Hotărârea fusese luată la 28 aprilie 1989 de Biroul Executiv al Consiliului de Conducere al Departamentului Securității Statului.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 461)*

MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI  
DIRECȚIA I  
Nr. 0062986 din 6.09.1989

STRICT SECRET  
Ex. 32

UGA

*S. S. - asigurati la  
Stabilirea raportului la  
Cuzpe*

Către  
*008952/08.09.89*

SECURITATEA JUDEȚULUI SĂLAT  
- Tovarășului șef al securității -

În conformitate cu Hotărîrea Biroului Executiv al Consiliului de Conducere al Departamentului Securității Statului din 28 aprilie 1989, privind stadiul îndeplinirii sarcinilor din Programul de măsuri "ETERUL", Direcția I urmează să raporteze Biroului Executiv acțiunile concrete întreprinse pentru folosirea mai diversificată și eficientă a sprijinului presei în scopul intensificării activității specifice de ripostă, contrapropagandă și pregătire contra-informativă a populației.

În vederea întocmirii notei care urmează a fi prezentată, asigurați analizarea celor ordonate la nivelul întregii securități județene.

Pînă la data de 13 septembrie a.c. veți expedia la Direcția I raportul privind activitatea concretă desfășurată pe raza dumneavoastră de competență de la începutul anului și pînă în prezent.

Din conținutul acestuia, să se desprindă acțiunile concrete întreprinse cu ajutorul presei (anexă), domeniile de ripostă și contrapropagandă avute în atenție, modul în care s-a conlucrat cu organismele democratice pentru sporirea acțiunilor de educare a vigilenței și a spiritului contrainformativ cu sprijinul presei locale.

SEFUL BIREGHEI  
Colonel



*Rațiu Gheorghe*  
Rațiu Gheorghe



**6 octombrie 1989**

***Plan de muncă al Securității din Sălaj,  
pe trimestrul IV al anului 1989***

**Problemele aflate în atenția ofițerilor de Securitate din Sălaj în această perioadă erau: legionarii, fostele partide politice, foștii condamnați politici, naționaliștii („iredentiștii”) maghiari, situațiile de evaziune/trecere frauduloasă a frontierei, aspectele privind culte-secte, tineret-învățământ, artă-cultură, presă, sănătate, justiție și sport.**

**Pe de altă parte ofițerii din Sălaj se angajau să manifeste vigilență în perioada desfășurării celui de-al XIV-lea Congres al PCR.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 1, ff. 13-25)***

Nr. 1/I.I./009023 /06.10. 1989

SE APROBA  
SEFUL SECURITATII  
Colonel,  
Butari Valeriu

PLAN DE MUNCA  
=====

al Serviciului de informații  
interne pe atrim. IV - 1989

În perioada la care se referă prezentul plan de muncă, activitatea de securitate a Serviciului de informații interne se va desfășura în baza sarcinilor izvorâte din documentele de partid, cuvântările tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al P.C.R., din Programul de măsuri al B.S.S., Direcției I, a ordinelor și orientărilor date cu prilejul unor analize și instructaje pe diferite linii de muncă, urmărindu-se realizarea conceptului de prevenire pe raza județului nostru.

O atenție sporită vom manifesta înaintea și în timpul desfășurării celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român, pentru a nu avea loc acțiuni și fenomene negative care să împiedice buna desfășurare a acestui eveniment.

Ofițerii serviciului vor continua studierea și însușirea Tezelor Congresului al XIV-lea, a legilor țării, a ordinelor și instrucțiunilor de muncă care reglementează activitatea noastră, pentru a fi în măsură să le aplicăm în practică.

În cursul trimestrului, la nivelul șefului securității, se vor analiza următoarele probleme:

- Stadiul îndeplinirii sarcinilor în problemele "culte-secte", "artă-culturală" și "Presă", "sănătate" și "justiție", precum și munca de securitate în mediul rural; "peșcane cu intenții de trecere frauduloasă a frontierei de stat ori de rămânere ilegală în străinătate".

Răspunde: șeful serviciului

- Se va analiza modul cum s-a acționat pentru întărirea continuă a conlucrării cu colectivele de oameni și muncii

și organizațiile democrației muncitorești-revoluționare, cu organele de procuratură și justiție.

Termen: 06.12.1989

Răspunde: șeful Serviciului I

- La nivelul șefului de serviciu, zilnic, vor fi analizate datele și informațiile de interes operativ pentru a fi selecționate și puse în lucru prin diferite forme de evidență (S.I., M.V., B.U.I.), luarea de măsuri preventive, raportarea la conducerea B.S.S., a Direcției I, serviciilor centrale de linie, ori pentru informarea organelor de partid, a altor factori de răspundere, inclusiv pentru cooperarea cu alte compartimente de muncă de la securitate, miliție ori cu alte inspectorate județene în cazurile ce se vor impune.

Termen: permanent

Răspunde: șeful Serviciului I

- Se va continua analizarea situației persoanelor cunoscute cu antecedente politice și penale și în raport de poziția lor prezentă (starea sănătății, loc de muncă, vîrstă, funcția avută în organizația sau partidul în care a activat, avîndu-se în vedere și alte criterii) se va hotărî care vor fi luate în S.I., M.V., B.U.I., scese din aceste forme de evidență, trimise altor organe etc.

Termen: permanent

Execută: ofițerii serviciului

Răspunde: șeful Serviciului I

- Se va analiza în ce măsură se stăpînește situația operativă în locurile, mediile, obiectivele și problemele date în răspunderea noastră, pentru ca în raport de cele stabilite să se întocmească necesarul de recrutări. Același lucru se va urmări și în mediul rural. Atenție se va acorda celor cu rude și relații în străinătate, emigranților, în rîndul suspecților de evaziune, mai ales din orașele Zalău, Simleu-Silvaniei, Cehu-Silvaniei, localitățile Pericei, Barla, Crasna, Camăr, Ip, Nușfalău, Samsud, unde numărul celor cu intenții de trecere a frontierei de stat a crescut în ultima perioadă.

Răspunde: șeful serviciului I

- Vor fi aduse la zi modificările ce au survenit în evidențele de securitate.

- Atenție sporită se va acorda cunoașterii stărilor de spirit din toate locurile, mediile, obiectivele și problemele ce sînt date ofițerilor de la Serviciul de informații interne, în special celor din mediul intelectualilor, a tineretului, nave

tiștilor, celor neîncadrați în cîmpul muncii, pensionarilor, suspectilor de evaziune, celor cu rude și relații în străinătate membrilor cooperateri; cum se conentează evenimentele din Polonia și alte țări socialiste.

- Se va acționa prioritar pentru cunoașterea și prevenirea formării de grupuri, anturaje a căror activitate ar putea degenera în activități necorespunzătoare, naționalist-iredentiste.

- Vom urmări cunoașterea și identificarea celor care dețin materiale, publicații sau alte lucrări cu conținut necorespunzător, mistice-religios, naționalist-iredentist sau de altă natură; a celor care ar deține mașini de scris (suspecți în acțiunile "APELUL" și "CLANDESTINUL") sau alte mijloace de multiplicat, a canalelor prin care se introduc sau scot materiale de acest gen.

- O atenție sporită se va acorda pentru executarea sarcinilor ardate pe linia acțiunii "2000", verificarea străinilor care vin în țara noastră și a legăturilor ce ar putea fi folosite în exterior în scop de propagandă împotriva țării noastre (cazurile "BARBU", "MARIA", "FANATICUL", "ZOLTAN", "PROFESORUL", "GABOR").

În problemele "Legionară", "Foste partide burgheze" și "Fosti condamnați pentru activități" contra securității statului" se va acționa în continuare pentru:

- prevenirea atragerii la activități cu caracter legionar sau de nuanță PNT a unor tineri, a descendenților acestora; identificării de persoane care intenționează să mențină legături cu organizații, cercuri politice și reacționare din străinătate sau gruparea condusă de I. Rațiu, cu alte elemente din cadrul emigrației române;

- identificarea și luarea în lucru a persoanelor care manifestă simpatie, adeziune și interes față de declarațiile făcute de "Monarhul" la posturile de radio occidentale ori în presă, conform ultimelor ordine date pe această linie;

- cunoașterea celor care intenționează să răspîndească idei legionare sau de înființare a unor grupări sau partide politice de opoziție;

- culegerea de date și informații privind acțiunile

16

pe care intenționează să le pună la cale împotriva țării noastre emigrația legionară, dacă au în atenție persoane din județul Sălaj;

- prevenirea formării de grupări, enturaje care să vizeze activități de opoziție, atenție prioritara acordându-se celor care proferează amenințări, instigă la acte protestatare sau crează stări de spirit necorespunzătoare;

- luarea probelor de scris de la toate persoanele cunoscute în evidențe pe aceste linii conform ordinelor dde;

- îmbunătățirea calității informațiilor pentru a cunoaște corect activitatea acestor persoane..

Pentru prevenirea unor activități organizate de către unele persoane urmărite pe linia acestor probleme, se va continua efectuarea de anchete informative în rândul celor ce au deținut grade și funcții de conducere, au manifestări dușmănoase prezente, influență în rândul acestor categorii de elemente (atenție va fi acordată concentrărilor de elemente din aceste probleme aflate în localitățile Zalha, Bocșa, Hida, Cuzăplac, Gîrbou, Ileanda, Almaș, Buciumi, Pericei).

Se va întocmi un studiu privind situația descendenților acestor categorii de elemente .

Se va continua verificarea foștilor condamnați de drept comun și puși în libertate conform B. 11/1988.

In problema "naționalisti-iredentisti maghiari" se va acționa pentru:

- traducerea în practică a ordinelor și sarcinilor trasate la convocarea ce a avut loc la Alba Iulia în data de 27 iulie a.e. pe linia preșților reformați și romano-catolici;

- cunoașterea activității se o desfășoară atașata culturală americană Agata Kuperman;

- culegerea de date legat de "Consiliul Național al Tiganilor Români Creștini" cu sediul în California - SUA;

- verificarea informației pe linia grupării politice alternative ungare denumită "CIBESZ";

- cunoașterea și stăpînirea fenomenului naționalist-iredentist, avîndu-se în vedere propaganda tot mai virulentă

17

desfășurată de cercurile și organizațiile reacționare din Occident și Ungaria, de posturile de radio și TV., precum și alte mijloace de informare în masă din aceste țări;

- identificarea tuturor cetățenilor români aflați ilegal în Ungaria cu statut de așa-zisi refugiați și cunoașterea activităților pe care le desfășoară împotriva României și luarea de măsuri adecvate în conformitate cu ordinele date pe această linie;

- verificarea datelor ordonate legat de existența în țara noastră a unor fițuici cu caracter samizdat - "strigăt de ajutor" - sau dacă pe raza județului Sălaj sînt persoane cu asemenea preocupări;

- identificarea de călăuze sau a altor persoane care se ocupă cu scutarea ilegală de cetățeni peste graniță (așa cum sînt cazurile de la Zalău, Cehu-Silvaniei, Crasna, Berla, Sărmășag);

- prevenirea ajungerii în grup a unor persoane, mai ales din rîndul celor tineri, fără ocupație, care vor să acționeze la frontieră (atenție la grupurile din Cehu-Silvaniei, Berla, Sașud, Simleu-Silvaniei, Zalău, Camăr, Crasna, Pericei);

- a se cunoaște cum se comentează și apreciază de către elementele din baza de lucru și de către alte persoane transformările ce au loc în Ungaria și alte țări socialiste pentru a se preveni unele acțiuni sau fenomene inițiate de către aceștia pe raza județului nostru;

- demascarea și compromiterea unor persoane din Ungaria care acționează ostil împotriva țării noastre prin folosirea unor personalități cu influență în rîndul maghiarilor; trimiterea ~~de~~ scrisori pe adrese unor posturi de radio și TV.; scrierea în presa locală sau centrală a unor materiale de contrapropagandă;

- prevenirea răspîndirii de înscrisuri cu conținut dușmănos sau naționalist-iredentist, pentru care se va coopera mai concret cu organele de miliție și factorii de răspundere;

Identificarea și selecționarea persoanelor care fac călătoria în străinătate în vederea prelucrării contrainformative și exploatării lor informative la înapoiere.

Termen: permanent  
Execută: ofițerii Serviciului I  
Răspunde: șeful Serviciului I

- cunșagterea și întreprinderea de măsuri care să ducă la prevenirea participării unor persoane din județ la unele congrese, simpozioane, concursuri sau alte întruniri, a celor cunșcșuți cu prăcupări dușmăncase sau naționalist-iredentiste;

- prevenirea unor acțiuni cu caracter revendicativ, violent, care să afecteze liniștea și ordinea publică, climatul politic din țara noastră, sub pretextul lipsei de drepturi și libertăți a naționalității maghiare;

- identificarea celor care intenționează să-și procure armament, muniție, materiale explozive în scop de a desfășura activități ostile regimului nostru.

In problema "Persoane cu intentii de evaziune se va acționa pentru:

- formarea unei baze de lucru în raport cu mutațiile survenite în situația operativă și a ordinelor date pe această linie;

- prevenirea ajungerii la graniță a unor grupuri de tineri, mai cu seamă a celor din localitățile: Cehu-Silvaniei, Zalău, Simleu-Silvaniei, Borla, Camăr, Crasna, Ip, unde sînt semnalări de acest gen. In toate cazurile se va coopera cu organele de miliție și factorii educaționali;

- efectuarea de prelucrări contrainformative în locuri noi, obiective, unde numărul elementelor cunșcșute cu asemenea prăcupări se află în creștere (Zalău, Simleu-Silvaniei, Cehu-Silvaniei, Borla, Sămgșud, Pericei, Camăr, Crasna, Ip, Nușfalău, Lerca).

Termen: permanent

Execută: ofițerii Serviciului I

Răspunde: șeful Serviciului I

- anchetarea informativă a tuturor elementelor ce au emigrat și au revenit în țară, a celor prinse în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei de stat, ori a celor predate de autoritățile statelor vecine, pentru a stabili date de interes operativ

Pe linia problemei "culte-secte" se va acționa pentru:

- prevenirea formării de disidențe, grupări anarhice care încalcă prevederile legale și caută să se adreseze în mod nesficial unor organe centrale, organisme și cercuri religioase din străinătate solicitînd sprijin sau ajutoare materiale (asemenea situații avem în Zalău, Pericei, Crasna, Camăr, Sărmășag,

Bănișor, Samsud, Sînmihailu-Almașului, Cehu-Silvaniei, Berla, Marca);

- a se preveni inițierea de grupe de studii biblice sub influența unor emisari (cazurile de la Zalău, Jibou, Bobota, Pericei, Nusfalău, Camăr);

- exercitarea unui control informativ mai cuprinzător asupra persoanelor din baza de lucru la subproblemele ortodoxe pentru a stabili dacă în rîndul acestora există gruparea disidentă numită "Spiriți"; romano-catolici, bapțiști și A.Z.S., unde pot să apară acțiuni anarho-contestatatoare și ostile ca urmare a propagandei din exterior desfășurată de cercuri și organizații reacționare religioase;

- prevenirea unificării celor două grupări iehoviste, organizării unor adunări de amplexare (la iehoviști și C.B.), identificarea persoanelor care cer legalizarea grupării;

- asigurarea unui control informativ în rîndul comunităților neapostatante, îndeosebi în rîndurile tinerilor pentecostali, AZS, bapțiști, semnalati cu intenții de evaziune (emigrare) în grup (cazurile de la Berla, Samsud, Camăr, Crasna, Pericei, Cehu-Silvaniei, Zalău, Jibou);

- identificarea descendenților care desfășoară activități ostile sub masca cultelor și luarea în lucru; atenție deosebită la feștii greco-catolici care fac front comun cu elementele naționalist-iredentiste maghiare pentru că speră că vor fi legalizați, pentru care vor fi luate măsuri de compromitere și izolare a elementelor active cu influență în rîndul credincioșilor (asemenea situații avem la Pericei, Bobota, Simleu-Silvaniei, Letca, Bocșa, Horcațu-Crasnei);

- formarea unei opinii în rîndul preoților ortodocși de respingere a ideilor pe care le urmăresc feștii greco-catolici

- informarea organelor de partid, a factorilor educaționali cu toate persoanele care activează în cadrul unor secte sau în cultele neapostatante și sînt membri de partid, așa cum avem cazurile de la Meseșeni, Sînmihailu-Almașului, Românași, Surduc, Cehu-Silvaniei etc.;

Termen: 31.12.1989

Execută: șeful Serviciului I

Răspunde: șeful Serviciului I

- efectuarea de anchete informative în rîndul sectelor, urmărindu-se compromiterea, izolarea și discreditarea elementelor cu rol de conducere, cît și pentru obținerea de date privind identificarea unor depozite de materiale, aparate de



multiplicat. In acest fel se va acționa în localitățile Dragu, Sîg, Crasna, Bălan, Surdic, Sînmihailu-Almaşului, Bănişer, unde sînt persoane cu rol de conducere, mai ales la iehovişti;

- iniţierea unor măsuri ferme sub acoperirea muncii de miliţie şi prin factorii de răspundere şi educaţionali.

In problemele "Tineret-învăţămînt", "Artă-cultură", "Presă", "Sănătate", "Justiţie" şi "Sport" se va acţiona pentru:

- perfecţionarea activităţii pe linia muncii cu reţeaua informativă şi a celorlalte mijloace ale noastre, pentru a se obţine informaţii de valoare, urmărindu-se cunoaşterea şi stăpînirea în orice moment a situaţiei operative din aceste domenii, pentru care ofiţerii vor acţiona cu răspundere sporită pentru executarea sarcinilor prevăzute în programele de măsuri, în vederea protejării de influenţe nocive a tineretului şi a altor persoane cu pregătire, specialiştii ce-şi desfăşoară activitatea în aceste sectoare.

Termen: permanent

Execută: ofiţerii Serviciului I

Răspunde: şeful Serviciului I

- verificarea angajaţilor de la ziarul local, poliografie, pentru a se stabili care ridică probleme de securitate şi necesită a fi luaţi în lucru (sînt cunoscuţi cu rude în străinătate, sînt descendenţi legionari, de feşti condamnaţi sau ai altor organizaţii şi partide politice, participă la acţiuni de protocol etc.);

- identificarea şi verificarea persoanelor ce vor efectua călătoria în străinătate, prelucrarea contrainformativă pentru a se preveni rămînerea lor în exterior sau pentru a fi atrase la activităţi patrivnice ţării noastre;

- lărgirea şi dinamizarea bazei de lucru prin deschiderea de noi mape de verificare, DVI, pentru prevenirea unor activităţi duşmănease şi organizate în aceste locuri şi medii;

- cunoaşterea tuturor manifestărilor cultural-artistice, ştiinţifice, sportive cu participări internaţionale sau cu caracter republican ori interjudeţean, pentru a se lua din timp măsuri de prevenire a unor activităţi ostile din partea acestora;

- prevenirea scaterii din ţară în mod ilegal a unor lucrări sau a altor materiale cu conţinut necorespunzător ce ar putea fi folosite împotriva statului nostru;

- preîntîmpinarea formării de anturaje necorespunzătoare a căror activităţi ar putea degenera, a audierilor şi

comentariilor în grup a știrilor transmise de posturile de radio occidentale, în vederea prevenirii atragerii la activități dușmănease, protestatare, naționalist-iredentiste maghiare a unor intelectuali, tineri, specialiști de către unele persoane cunoscute cu astfel de concepții sau preocupări;

- intensificarea prelucrărilor contrainformative în aceste lecuri și medii, mai ales în școli, cluburi, cămine, unde se adună tineri;

- completarea rețelei informative mai ales în rândul cadrelor didactice, medicale, tineret, unde nu stăpânim situația operativă în mod corespunzător;

- cunoașterea poziției prezente a tuturor profesorilor de științe sociale, care vor fi atrași la colaborare cu organele noastre;

- cunoașterea aspectelor din justiție, unde există o adevărată corupție, pentru a informa periodic organele de partid și serviciul de linie cu aspectele negative din justiție și procuratură. În acest fel se va acționa și în rândul sportivilor, mai ales pentru completarea rețelei informative și protejarea elementelor de valoare care sînt selecționate în laturile republicane (atletism, handbal, volei).

În problemele "P.F.A.P.F." și "ETER" se va pune accent pe încadrarea informativă a tuturor obiectivelor mici ce nu intră în competența altor compartimente de muncă, a pensionarilor, celor neîncadrați în muncă, a liberaților din penitenciare conform B.11/1983.

Se va acționa mai diversificat pentru limitarea surselor de date și informații spre posturile de radio occidentale, inclusiv la "Kossuth", cunoscute că desfășură activități dușmănease împotriva țării noastre, pentru identificarea persoanelor care preconizează să ia legătura cu angajați ai acestor oficine (atenție la cazurile de la Zalău, Nusfalău, Bălen, Mirșid, Cuzăplac, Fericea), cît și prelucrarea contrainformativă a celor care pleacă în străinătate în interes de serviciu sau particular în vederea prevenirii racolării de angajați sau colaboratori ai acestor posturi.

Vor fi puse în lucru toate persoanele identificate ca autori de înscrisuri cu conținut dușmănesc ori pretabile la asemenea activități.

Se vor lua probe de scris de la persoanele din baza de lucru, cele care obișnuiesc să facă diferite reclamații și să se adreseze neoficial unor organe de partid și de stat.

Termen: permanent  
Execută: ofițerii Serviciului I  
Răspunde: șeful Serviciului I

Se va acționa pentru identificarea străinilor, transfugilor și autohtonilor semnalăți cu preocupări de scoatere a unor persoane în exterior și asigurarea măsurilor de cunoaștere și prevenire, cooperându-se mai mult cu organele de miliție, procuratură și justiție, cu inspectoratele de la frontieră.

Vor fi analizate toate datele și informațiile referitoare la persoanele cunoscute cu preocupări anarhice, contestatari, care datorită unor nemulțumiri au solicitat sprijin unor organisme internaționale, posturi de radio străine sau altor cercuri și organizații reacționare, religioase din străinătate, cele care primesc ajutoare materiale.

Termen: al.11.1989  
Execută: ofițerii Serviciului I  
Răspunde: șeful Serviciului I

Pe linia urmăririi informative și a rapoartelor de verificare

1. - Conform ordinelor, se va acționa pentru încadrarea informativă pe cel puțin două linii a S.U.I. și M.V. nelucrate în mod corespunzător. Atenție sporită se va acorda cazurilor:

MARIN', CHERECHES', PASNICUL', CASIERUL'  
GRIG', FANATICUL', ABILUL', CEZAR', GEORGE'  
TUDORGL', SZEGES D', KOROM J', ABEL', STELA'

care au o vechime mai mare de trei ani și a căror activitate și poziție prezentă nu sînt clarificate.

2. - În baza instrucțiunilor de muncă nr. 60190/1987, în această perioadă vor fi analizate la nivelul șefului de serviciu și a securității cele 124 S.U.I. și 68 M.V. aflate în lucru la Serviciul I. Prioritar vor fi analizate dosarele mai vechi, cele cu activități clandestine, organizate, cu legături suspecte în străinătate, deschise asupra intelectualilor (prești, profesori, medici, conducători ai unor culte și secte). În această situație se află dosarele:

PAUL', STUDENTUL', TURISTA'  
ARJEGEAN', GRIG', STRAINUL', ZOLTAN', ANICA'  
BRISCI', IANKY G', ABILUL', KORCI', KOVACSMI'  
PROFESORUL', MARIAN L', EVA', IOSIF', FANATICUL'

3. - Prin măsurile preventive luate se va urmări ca anumite persoane lucrute prin aceste forme de evidență să nu devină "cadre problemă", așa cum sînt: MARIANL' FANATICUL'  
TUDOREL' SANDOR' GHEORGHE' MARIA' SZEGES JENES'  
'KORCI' STRAINUL'

4. - In această perioadă vor fi clarificate un număr de 24 B.U.I. și 28 M.V., deschise asupra numiților: BELA'  
AGNES' SOFERUL' TEOLOGUL' GRIG' ZOLTAN'  
BILUL' SANDOR' CORNEA' POPP B' LUCAS' HOSEF'  
HIRISKO G' KORON J'

5. - Pe baza datelor și informațiilor existente vor fi luate în D.U.I și M.V un număr de 14 persoane care fac obiectul verificării prin aceste forme de lucru, conform Instrucțiunilor nr. B/ccl98/1987.

6. - Se va continua cooperarea cu organele de miliție, alte inspectorate, sub controlul serviciilor centrale de linie, în următoarele cazuri: KORCI' JULL E' FANATICUL'  
TUDOREL' BALINT ST', PASTORUL' FILOSOFUL' PROFE  
SORUL'

Pe linia rețelei informative se va acționa pentru:

- completarea potențialului informativ prin recrutarea unui număr de 63 surse din care 8 informatori, 47 persoane de sprijin, 0 rezidenți, 3 gazde case de întâlniri, 5 surse cu aprobare (aneza nr.1);

- încadrarea informativă a lecurilor, mediilor și obiectivelor noi apărute și care nu sînt controlate în mod corespunzător, unde nu dispunem de o rețea capabilă din punct de vedere numeric și calitativ. Un accent mai mare se va pune în rîndul celor cu rude și relații în Ungaria, tineretului, suspectilor de evaziune, intelectualilor;

- selecționarea de surse cu influență, prestigiu, experiență în munca informativă, a unor persoane cu poziție pentru a fi folosite în combaterea fenomenului naționalist-irendentist, a acțiunilor antiromânești puse la cale de unele cercuri și organizații reacționare, cultice din străinătate.

Termen: permanent  
 Execută: ofițerii Serviciului I  
 Răspunde: șeful Serviciului I

- reactivarea întregului potențial informativ de care dispune serviciul, pentru a nu avea surse fără aport în

munca informativă. Prin analizele efectuate vor fi întreprinse măsuri de abandonare a celor care au descinspirat colaborarea cu organele noastre, manifestă rea voință, sînt nesincere, răuvoitoare. In această situație se află sursele: GELU, OVIDIU, KOVACS, STINGANU, IAN VASILE, SZOLOSI, MIHAI, AVRAM, SABO SANDOR, COSTEL, DOBRIN

- Verificarea și analizarea tuturor surselor conform instrucțiunilor nr. B/00180/1987, atenție sporită acordîndu-se celor folosite pe lîngă străini, emisari, persoane de vîrf cunoscute că desfășoară activități organizate, clandestine, a celor ce urmează a fi trimise cu sarcini în exterior sau în alte județe. In această situație se află sursele: SZUCI, SONG, LUPESCU, PETREANU, PROIAN, KERKES, CERCETATORU, STEFAN, LEONTIN, IOAN, ROJAS, BOLTAN, PETRESCU, SIPOS, VASILE ION, CRECAN VICTOR, SANDU VASILE, LORANA, VASILE

- Stabilirea unui sistem de legătură cu fiecare sursă pentru a se putea prelue informațiile la timp, fără desconspira-re, mai ales cu prilejul unor evenimente politice deosebite sau în alte împrejurări cînd situația operativă o cere.

Munca în mediul rural

- Vor fi aduse la zi schimbările survenite în tabelele "A", "B" și "C", conform ordinelor date pe această linie.

- Se vor lua măsuri ca toate elementele din baza de lucru din mediul rural să fie controlate informativ, în special de la problemele: "culte-secte", asupra cărora se va acționa prin organele de miliție; "naționaliști-iredentiști", străini care frecventează comunele; pentru a-i identifica pe cei care desfășoară activități dușmănoase și legăturile acestora.

- Se va trece la identificarea și luarea în evidență a rudelor și legăturilor apropiate ale cetățenilor străini, a fugarilor. Pentru fiecare persoană stabilită în Ungaria se va completa o fișă personală.

- Se va insista ca rețeaua informativă din legătura subofițerilor să furnizeze informații de interes operativ despre elementele din baza de lucru, cît și despre stările de spirit sau alte evenimente ce ar putea prejudicia securitatea statului, pentru a fi semnalate operativ în vederea prevenirii producerii

de stări de fapte necorespunzătoare.

- Ofițerii Serviciului vor sprijini în continuare lucrătorii posturilor de miliție pentru completarea potențialului informativ cu surse capabile a rezolva sarcini de securitate.

- Se va manifesta mai multă preocupare pentru valorificarea și exploatarea materialelor informative, în organizarea și desfășurarea muncii de securitate, participând la întâlniri cu sursele ce lucrează în cazuri mai deosebite (SUI, MV, străini).

În raport de alte situații ce vor apărea pe parcurs, prezentul plan de muncă va fi completat cu noi sarcini specifice.

SEFUL SERVICIULUI I  
Lt.col.

Ivan Iean

Completări:

Vor fi identificate toate persoanele care au luat la cunoștință de activitățile comuniste FIDESZ (Federația Tineretului Democrat) și de acțiunile ce se vor desfășura la Budapesta la 23 octombrie a.c. în scopul comemorării a victimelor evenimentelor ce au avut loc în Ungaria în 1956 și se vor întreprinde măsuri de prevenire a subținerii lor la activități ostile, atât în țară, cât și în străinătate.

Red. I. I.  
Mectilo. B. E.  
MB 3251 / e6.10.1989  
ex. unic.

Telex: Peșterut nr 25 / 4.89  
Execuție: Aparatul sec. ind.  
Răspund: Se fă documentele

**17 octombrie 1989**

**Radiogramă trimisă de șeful Direcției I, colonelul  
Gheorghe Rațiu, inspectoratelor județene ale  
Ministerului de Interne – Securitate**

**Securitățile județene erau informate că în zilele de 24-25 octombrie 1989 urmau să aibă loc ședințe la care trebuiau să participe șefii Securităților din județe, inclusiv Municipiul București și cei din unitatea centrală. Prezența era obligatorie, fiecare participant trebuind să întocmească un raport și să facă o prezentare a activității desfășurate.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 1, f. 10)*

R A D I O G R A M A

MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITATII STATULUI  
- DIRECTIA 1 -  
NR.0087591 DIN 17.10.1989

STRICT SECRET  
FULGER

C A T R E,

TOATE I.J. ALE M.I.  
- SECURITATE -

- TOVARASULUI SEF AL SECURITATII -

VA FACEM CUNOSCUT CA IN ZILELE DE 24-25.10.1989, IN SALA DE SEDINTE A UNITATII NOASTRE, VA AVEA LOC CONVOCAREA DE INSTRUIRE SI VERIFICARILE DE SFIRSIT DE AN A SEFILOR SERVICIILOR DE INFORMATII INTERNE DE LA UNITATEA CENTRALA, SECURITATILE JUDETENE SI A MUNICIPIULUI BUCURESTI.

CU ACEST PRILEJ SE VOR EFECTUA SI ANALIZE IN PROBLEMELE:  
① 'CULTE-SECTE', ② 'NATIONALISTI-IREUDENTISTI', ③ 'ELEMENTE OSTILE DIN RINDUL ALTOR NATIONALITATI DIN TARA NOASTRA', ④ 'ARTA-CULTURA', ⑤ 'EVAZIUNE' SI ⑥ 'STADIUL MUNCII DE SECURITATE IN MEDIUL RURAL, URMATE DE INSTRUCTAJE.

VOR PARTICIPA SEFII SERVICIILOR DE INFORMATII INTERNE, DE LA TOATE SECURITATILE JUDETENE SI A MUNICIPIULUI BUCURESTI, IAR LA UNITATILE UNDE NU SINT TITULARI, INLOCUITORII LA COMANDA.

ASIGURATI PREZENTA LA CONVOCARE, IN TIMP UTIL, A CADRELOR MENTIONATE, DIN UNITATEA DUMNEAVOASTRA, CARE SA FIE PREGATITE SA RAPORTEZE, TIMP DE CIRCA 8-10 MINUTE SITUATIA OPERATIVA PE PROFIL SI MASURILE LUATE PENTRU PREVENIREA ORICAROR ACTIUNI OSTILE. TOTODATA, VOR PREGATI, SEPARAT, UN SCURT RAPORT CU PRIVIRE LA SITUATIA OPERATIVA SI PRINCIPALELE CONCLUZII DESPRINSE DIN ANALIZA MUNCII DE SECURITATE IN MEDIUL RURAL, DIN RAZA DE COMPETENTA, PE CARE-L VOR PREZENTA IN CADRUL CONVOCARII, IN SEDINTELE DE LUCRU CE SE VOR ORGANIZA PE DIFERITE ZONE ALE TARII.

PREZENTA SEFILOR DE SERVICII ESTE OBLIGATORIE IN ZIUA DE 23 OCTOMBRIE 1989, ORELE 13,00 LA SEDIUL DIRECTIEI 1, IAR PINA IN ZIUA DE 21 OCTOMBRIE A.C., ORELE 13,00, SA SE COMUNICE NOMINAL LA TELEFON INTER M.I. NR.501, OFITERII CARE PARTICIPA SI DACA AU NEVOIE DE CAZARE.-

SEFUL DIRECTIEI 1  
COLONEL,

RATZIU GHEORGHE

R Nr. 1967  
Din 17.10.1989